婺城区政协视察 基础体育设施建设

本报讯(记者 刘琳婕)日前,婺城区政协组织部分 区政协委员视察基础体育设施建设和利用。

委员们一行首先来到白龙桥镇金奥社区新悦润居。走进乒乓球室和棋牌室,只见球桌整齐摆放,地面铺设专业防滑地胶,舒适的座椅、良好的环境,得到了委员们的一致认可。

"平时居民使用率高吗?哪些基础设施还需要完善?"委员们围绕设施管理维护、使用需求等问题,与社区负责人展开交流。委员们指出,要提升设施配套水平,聚焦居民实际需求,进一步完善社区体育功能布局;要加强日常管理维护,确保器材安全、正常使用;要提高居民参与度,通过组织开展丰富多彩的全民健身活动,真正让体育设施"动起来"、让群众生活"乐起来"。

在凤凰山公园,委员们沿着公园步道前行,查看了健身路径区、乒乓球桌等设施。委员们仔细询问了公园体育设施的使用频率、安全保障措施以及后期升级规划情况。委员们一致认为,公园作为公共体育服务的重要载体,要进一步优化设施布局,加强日常安全巡查,让市民在享受自然美景的同时,更便捷地参与体育锻炼。

随后,委员们抵达新狮街道玉泉社区九龙玉府城市百姓健身房。步入健身房,跑步机、动感单车、力量训练器械等分类摆放,满足居民多样化的健身需求。委员们现场体验了部分健身设备,详细了解健身房的运营时间、居民运动等情况。委员们一致认为,要进一步加大基础体育设施建设投入力度,优化设施布局,结合居民需求科学规划建设点位;要充分挖掘现有设施潜力,提高设施使用效率,让基础体育设施真正成为惠及广大群众的民生工程。

社会监督员走进车间 督查食品安全

本报讯(记者 虾琪 通讯员 罗佳玲)近日,婺城区 市场监管局组织食品安全社会监督员代表走进金华市 味邦食品有限公司生产车间,开展"沉浸式"监督检查, 为群众"舌尖上的安全"再加一道"防护锁"。

金华市味邦食品有限公司是婺城重点肉制品生产企业,此次活动,执法人员带领食品安全社会监督员,深入企业生产车间、原料仓库、检验检测室等关键区域,通过"看、问、查、验"等方式,详细了解食品从原料采购到生产加工到成品出厂的全流程安全管控机制。

活动伊始,婺城区市场监管局工作人员引导监督员来到原料验收区,仔细查阅企业原料采购台账,并向监督员详细解读核查标准,监督员们随机抽取了食盐,对照台账信息与产品标签,核实生产日期、保质期及供货商资质,还检查了原料储存环境是否符合"离地离墙、通风干燥"要求,严防原料受潮变质或出现交叉污染问题。

随后,一行人通过风淋室进入核心生产车间,围绕生产工艺合规性与卫生管控两大核心维度开展检查,要求企业严格落实"班前班后清洁消毒"制度,定期开展生产环境微生物检测,从细节层面筑牢卫生安全防线。

活动最后,执法人员与社会监督员来到了内包装间,在现场随机抽取刚生产完成的半成品进行检测。社会监督员查阅了企业出厂检验记录台账,明确要求企业严格执行"批批自检、合格出厂"制度,不得简化或省略任何检验环节。

今年以来,婺城区持续开展肉制品专项检查,截至目前,已检查肉制品生产经营主体918家次。下一步,婺城区市场监管局将继续搭建"监管部门+企业+社会监督"的沟通桥梁,形成监管合力,全力筑牢食品安全防线。

小手拉大手 法治入人心

本报讯(记者 张苑)日前,婺城区司法局新狮司法 所、婺城区人民调解协会联合金华市环城二小小葵花 普法志愿队的同学们,共同开展了以《中华人民共和 国民法典》和《中华人民共和国人民调解法》等为核心 内容的普法宣传活动。

活动现场,普法队伍的身影活跃在少年宫、非遗中心、商超等各个场所。小志愿者们手持民法典宣传手册,热情地穿梭在人群中,用稚嫩却认真的声音,讲述与生活息息相关的法律知识,把人民调解法中矛盾化解的流程描述得通俗易懂,法治的种子也在欢声笑语中悄然种下。

据悉,此次活动共计发放法律资料 500 余份,接受法律咨询 20 余起。婺城区人民调解协会会长陈根基说:"此次活动不仅拉近了法律与群众的距离,更展现了普法志愿队同学们的青春风采与社会责任感。未来,我们将持续拓展合作,丰富普法形式,走进更多公众场所,让法治观念深入人心,为构建和谐社会筑牢法治根基。"

艺术餐厅点亮罗店镇大岭村

金华山"见山造悟"成乡村振兴新风景

本报讯(记者 曹静怡)近日,记者 来到婺城区罗店镇大岭村,一家名为 "见山造悟"的新业态格外引人注目。 这座北欧简奢风格的建筑群里,不少 游客悠闲地坐在落地窗前,沉浸式享 受惬意山间时光。

见山造悟是集咖啡馆、西餐厅、窑 烤面包馆于一体的艺术空间。推门而入, 精心布置的艺术展区率先映入眼帘,墙 上悬挂着艺术家的精美画作,与一旁的 鲜花艺术装置、复古摩托车等相映成趣。

另一侧的开放式手作工坊内,专业面包师正在案台上揉制面团,折叠、塑形,并不时抬头查看传统石窑烤箱的温度。约一刻钟后,金黄酥脆的面包从窑口被缓缓取出,诱人的麦香与果木香在屋内弥漫。

户外平台上,游客们以尖峰山为天然背景,手捧精致的咖啡和甜点,在镜头前留下难忘的旅行记忆。

"我和朋友从小红书上知道金华山开了这家西餐厅。这里的面包外酥里软、烤得恰到好处,咖啡也很可口。"市民何梦说,"在这样的环境里享用美食,感觉整个人都放松下来了。"

"我们试营业仅一周时间,每天都有一两百人来体验。"负责人陈晓明告诉记者,自己原本从事艺术教育工作,四年前来到大岭村游玩,鸟鸣莺啼的清新环境、尽收眼底的尖峰山景色,让他一下就爱上了这里。"我希望在这样的状态下生活,于是租村民的房子住了下来。同时,有了在金华山开一家高端西式餐饮店的想法,便和两位浙师

大毕业、从事艺术教育的朋友共同跨 界创业,将艺术理念融入乡村建设。"

如何将一间间闲置村屋改造成高端的餐饮空间?陈晓明凭借个人对艺术审美的独特理解,在设计上反复推敲,费了不少心思。

在见山造悟的西餐厅,墙面上仍保留原始的粗犷石块作拼接设计,大小不一的石块纹理自然,既展现出乡村建筑的质朴美感,又带来充满野趣的视觉体验

空间布局上,连续的白色拱形结构线条流畅优美,增添了空间的层次感与复古韵味,仿佛让人置身于欧式古堡之中。其间还有自然温润的木质餐椅、造型复古的壁灯,与一道道精致考究的西式料理相得益彰,让整个用

餐环境既雅致又充满情调。

近年来,婺城区委宣传部、区文联陆续推出"文化乡创""艺术乡建"等项目,不仅将"北山文艺创客之家"引入大岭,还常年开展文学、书画、音乐等文艺创作与交流活动,为村庄营造出浓厚的艺术氛围。也正出于此,陈晓明对见山造悟未来的发展有了更明确的规划。

"这不只是一个餐饮空间,更是一场回归'慢'与'美'的倡议。"陈晓明表示,在做好餐饮服务的基础上,他们还将在大岭开办工作室,提供陶艺、木作、银饰皮革等传统手工艺体验课程,同时也会组织各类研学活动和亲子互动项目,让艺术赋能新农村建设,让见山造悟真正成为当地乡村振兴中一道亮丽的风景线。

婺城用好森林大数据平台 赋能生物多样性保护

本报讯 (记者 马晓芬 通讯员 毛心好)近日,金华婺城南山省级自然保护区管理中心工作人员通过森林生物多样性大数据平台的动植物生态习性实时监测系统,接连查看到底片般鲜活的猕猴影像——这些来自南山保护区多个地点的红外相机画面里,数十只猕猴在林间灵活跳跃、追逐玩耍。动态影像均通过高清红外相机实时传输至平台,成为南山保护区生物多样性保护的鲜活"答卷"。

近年来,南山保护区高度重视以

珍稀濒危野生动物保护为主的科研监测工作,初步建成了智慧化科研监测网络,为生物多样性保护提供了可靠的科技支撑。

此次猕猴活动影像的实时捕捉, 得益于南山保护区今年建设的森林生物多样性大数据平台。作为提升生态 监测能力的核心项目,该平台打破传统红外监测"需定期上山回收存储卡"的局限,实现了"影像实时传输+智能归集"功能:红外相机布在保护区关键区域,一旦捕捉到动物活动画面,便能 第一时间将数据传回管理平台,工作 人员无需奔波即可掌握野生动物动 态。

"目前,我们已在野生动物栖息地 布设22台红外相机,开展全天候近距 离监测。"婺城南山省级自然保护区管 理中心科研宣教科科长庄前进介绍, 这种科技监测方式不仅大幅提升效 率,还减少了人为干扰,为野生动物营 造了更安全栖息空间。

平台传回的多段猕猴影像,也从侧面印证了南山保护区生态环境的优

质。画面中,猕猴种群状态活跃:有的结伙在林间穿梭追逐,有的蹲在石头上捧着板栗啃食,单独活动的个体则不时驻足观察,尽显对环境的适应。"猕猴是国家二级保护动物,对栖息地要求高。它们频繁自然活动,说明南山保护区的生态系统持续稳定。"庄前进

如今,从"翻山找卡"到"实时传图",森林生物多样性大数据平台的建设,让南山保护区的生物多样性保护迈人"科技化新阶段"。



特色养殖 助增收

"这个龙虾很有活力。"10月11日,在位于婺城区琅琊镇泉口村的藕遇家庭农场,负责人倪海军小心翼翼抓起一只活蹦乱跳的澳洲淡水蓝龙虾介绍。"这批澳洲淡水蓝龙虾是去年3月引进并成功实现本地化养殖的,目前正值收获季节。"在刚刚过去的国庆中秋假期,前来购买尝鲜的市民非常多。

与普通小龙虾相比,澳洲淡水蓝龙虾肉质更加饱满,带有一股独特的甜味,养殖经济效益更为显著。目前农场养殖区域有 100 多亩,倪海军计划进一步扩大养殖规模,同时进入电商直播,尝试共享养殖技术和产业带动,为周边感兴趣的农户创造增收机会。

金华传媒记者 吴潮宏 文/摄

小驿站汇聚大温暖

柳湖花园社区便民驿站暖心上线

近日,记者来到社区便民服务驿站门前,公益剪发、衣物缝补、按摩推拿等十项便民服务清单清晰明了。这里不仅是解决居民日常所需的便利站,更是一座连接邻里情感的暖心桥。社区负责人介绍,今年以来,社区广泛开展"社工问需"行动,由专业社工带领志愿者精准摸排居民生活中的"急

难愁盼",针对性打造服务项目。驿站的设立,正是为了系统回应这些民生"关键小事",推动便民服务与群众需求实时响应、同频共振。

"蔡姐在,我们就安心!"居民们口口相传的"蔡姐",便是社区便民服务驿站的"主理人"蔡有苏,凭借早年从事服装行业的手艺与自学的理发技能,便民服务驿站这方小天地成了她的专属志愿服务工作室。乘坐轮椅行动不便的残疾人、步履蹒跚独自前来的独居老人、忙着参加面试的年轻白领……形形色色的居民揣着需求在蔡姐的窗口前短暂停留,收获了安心与便利。

。 值得一提的是, 蔡有苏始终坚持 低价服务,每次仅象征性收取几元材料费;而为80岁以上老人理发,她更是分文不取,完全免费,这样的"客户"每月都有六十余位。"孩子们都在外地,小蔡就像我的亲闺女。"在老人们心中,蔡有苏早已超越了志愿者的身份,成了值得信赖的家人。面对居民们的热情与赞誉,蔡有苏朴实地说道:"能用自己的手艺帮到大家,让邻居们穿得整齐、过得精神,我心里就特别踏实。"

柳湖花园社区便民服务驿站的顺 利落地和高效运营,是婺城区委社会 工作部深化党建引领"专业社工+志愿 服务"融合发展,推动志愿服务体系 化、常态化的一个生动缩影。近年来, 婺城区积极搭建平台、整合资源,引导 专业社工力量下沉,并通过不断完善志愿服务积分激励机制,持续激发广大市民参与社区治理的热情,让"人人可为、时时可为、处处可为"的志愿服务理念在婺城蔚然成风。

小驿站,大民生。柳湖花园社区的 这方小小天地,不仅解决了居民的实 际需求,更凝聚了社区的向心力,折射 出婺城区以党建引领基层治理、用真 情凝聚服务效能的扎实成效。下一步, 婺城区委社会工作部将及时总结提炼 该站点的成功经验,以点带面,致力于 将一个个"小驿站"连点成线、织线成 面,绘就一幅"人人参与、人人共享"的 社区治理新图景,让"婺里暖"成为可 感可及的幸福实景。











低碳生活 点滴做起•••••